

FOAIA POPORULUI

Apare în fiecare Duminică

Cea mai veche foaie națională poli-
tică-poporală înființată în anul 1892

Apare în fiecare Duminică

PREȚUL ABONAMENTULUI

Pe un an Lei 160.—
Pe o jumătate de an Lei 80.—
Pentru America 3 dolari pe un an întreg
Un număr costă 3 Lei

Redacția și Administrația:

Sibiu, strada Mitropoliei (Măcelarilor) Nr. 12
(lângă Poștă)

Manuscrisele intrate nu se înapoiază

INSERATE

se primesc la BIROUL ADMINISTRAȚIEI
Sibiu, strada Mitropoliei (Măcelarilor) Nr. 12
Prețul inseratelor:
Un șir petit 8 Lei pentru fiecare publicare

Bugetul țării pe anul 1929

Considerând criza economică, bugetul pe 1929 trebuie scăzut

După cum se știe, încasările Statului pe anul acesta n'au atins suma prevăzută în bugetul (venitele și cheltuielile) stabilit la sfârșitul anului trecut, pentru anul corect. Se spune, că încasările sunt mai mici cu câteva miliarde lei.

În urma acestei stări, se susține în unele cercuri politice, la ministerul de finanțe se chibzuește asupra întocmirii unui buget mai redus pe anul 1929. Spre acest scop, de prezent se adună datele necesare prin administrațiile financiare din țară.

Fapt este, de altcund, că dările după case, pământ, venit comercial sau industrial, în anul de față n'au fost micșorate, ci aproape toate urcate. Aceste dări în bună parte sunt plătite până acum, iar restul ce mai este se va plăti până la sfârșitul anului, căci percepătorii strigă din greu după oameni. Deci nu din aceste impozite rezulă micșorarea încasărilor. Buba e altundeva. Statul n'a mai încasat toate miliardele socotite din taxele de export (căci exportul de cereale, vite, lemne și altele a dat înapoi). Încasările dela vamă, pentru mărfurile ce vin din străinătate, încă au scăzut. Mulți negustori se luptă cu greutate, alții au falimentat, vânzările sunt mai mici, deci și comanda (și vama la aceste mărfuri străine) au scăzut. La fel s'au încasat sume mult mai mici după spirit, a cărui consum a fost restrâns în baza noii legi din anul trecut.

Am dat aci, în grabă, numai unele puncte, cari au produs micșorarea veniturilor statului în anul de față. Mai sunt însă destule venite cari au scăzut. Prin urmare, situația precară de azi își găsește explicația, dacă cercetăm mai adânc.

Deocamdată veniturile Statului nu pot fi urcate cu una cu două. Singur încheierea unui împrumut străin ar putea schimba fața țării, căci, dacă prin împrumut ar veni bani străini în țară, s'ar porni noi lucrări și o altă viață în afaceri.

Dar cum împrumutul e numai tot făgăduit, nu și împlinit, e de înțeles că nu știe nimenea ce ne aduce viitorul. Ministerul de finanțe, dându-și seamă de răspunderea mare ce o are, a dat deci la vreme ordinul: Să se facă cruțări unde numai se poate!

Noi încă cerem: Să se facă cruțări la comanda fără rost, să se steargă posturile sinecuriștilor (ceice trag lefuri și nu lucrează nimic), să se pună frâu automobilelor pentru birouri, atunci când trenurile circulă în parte goale. Și alte multe cruțări se pot face, când este bunăvoință și pricepere.

Ceice nu înțeleg rostul acestor cruțări, sunt de rea credință sau cu totul nepricepuți.

În loc ca să se întindă tot la lux și lenevie, ar face bine să treacă granița, unde vor putea vedea cum se lucrează în alte țări, cari vreau să înainteze și să se întărească.

Deci încă odată cerem: Cruțări unde numai se poate! Leafă bună pentru cei harnici și pricepuți! Afară cu cei slabi și leneși, cu sinecuriști și paraziții societății!

Politica în țară

Parlamentul deschis la 15 Octombrie, a ținut până acum numai câteva ședințe. În primele zile s'au ales președinții, vicepreședinții și birourile. A urmat apoi o pauză. Marți 23 Octombrie parlamentul s'a redeschis. Camera a lucrat în secții. Miercuri când Camera a ținut ședință, a luat în discuție ridicarea imunității parlamentare (dreptul de a fi dați în judecată) a deputaților liberali Irimescu-Cândești și Gr. Tolea, învinuți cu falșuri în vânzarea de terenuri petrolifere. Camera a aprobat darea lor în judecată. Dar e interesant a se ști, că în aceste zile toți deținuții pentru fraude petrolifere au fost lăsați liberi, între cari sunt și cei doi deputați. În total erau închise peste 10 persoane. Procesul e însă în curs. Dar până la urmă cine știe ce se va alege. Liberalii au o mușama enorm de mare. Cu aceasta acopăr câte odată și cele mai mari nereguli. — Tot în ședința de Marți 23 Oct., la Camera s'a depus adresa de răspuns la Mesagiul Regel. Discuția asupra adresei se va începe numai Marți 30 Octombrie, căci Camera a luat până atunci vacanță.

După încheierea foii noastre din săptămâna trecută, numai decât s'a răspândit știrea — dată din cercuri liberale — că împrumutul a fost încheiat și iscălit la Paris și vom primi în total 80 milioane dolari, din cari prima rată de 16—20 milioane cât mai curând. — După această știre, a urmat alta, de cuprinsul că la Paris s'au încheiat numai unele puncte, pe când ultimele iscălituri ale contractului se vor face în scurt timp la București. Până acum nu s'a publicat însă nimic mai sigur asupra încheierii acestui împrumut, care prin urmare nu este într-o stare perfectă. Nu se știe sigur spre pildă dobânda, dar se vorbește de 7 la sută, iar cursul de emisiune între 85—90, care e un curs foarte scăzut, plus alte condiții grele ce se vor mai fi pus.

Adunările Partidului național-țărănesc se vor ține probabil pe la mijlocul lunii Noembrie. În zilele aceste dl Iuliu Maniu a făcut o călătorie în Basarabia.

Cadastrul țării și Cărțile funduare

În vechiul regat există sub numirea de cadastru un fel de registru (carte) public, care cuprinde întinderea și valoarea proprietăților din fiecare comună, spre a servi de bază la împărțirea dării după case și pământ. Dar acest cadastru se pare, că nu e ținut în bună regulă, altcum nu s'ar fi putut întâmpla marile hoții petrolifere din județele Dâmbovița și Prahova, unde s'au făcut documente false asupra întinderii terenurilor și asupra proprietarilor acestor terenuri. În chipul acesta s'au pus în vânzare terenuri de ale Statului, cari cuprindeau enorme bogății de petrol.

Ce privește întocmirea cea bună din Ardeal, unde fiecare proprietate de casă și pământ e trecută în o foaie (carte) funduare, cuprinzând mărimea și valoarea obiectului plus orice sarcini (datorii) făcute pe acele obiecte, — nu există în vechiul regat. Așa se și explică, că autoritățile din Regat n'au luat cum trebuie în seamă cărțile noastre funduare. Acum nici în Ardeal nu mai sunt ținute în ordinea veche, ceea ce e destul de neplăcut și păgubitor de multe ori.

Ori, în timpul din urmă se spune, că la Ministerul de Agricultură se lucrează la întocmirea unei legi, care va regula purtarea cadastrului și în legătură cu acesta cartea funduare.

Noi ne bucurăm auzind această știre. Așteptăm împlinirea ei. Atunci nu vor mai putea fi cu puțință înșelăciuni și hoții ca cele petrolifere.

Ce privește cărțile noastre funduare, în Ardeal și Banat, pretindem cu toată hotărârea să fie ținute în ordinea veche și la curent la zi, cum era pe vremuri.

E o rușine, că dacă azi te duci să cauți ceva la cartea funduare, nu găsești nimic la curent. Moșteniri, împărțiri de averi, vânzări și cumpărări, sunt neintroduse în toată regula, ci rămase înapoi cu anii. La fel nu sunt șterse sau introduse la zi diferite împrumuturi ipotecare. De multe ori găsești introdus numai un număr, fără a ști sigur ce chestie s'a înregistrat sub acel număr.

Din aceste întocmiri și obiceiuri slabe, introduse acum după război, se nasc o mulțime de necazuri și spese bieților oameni, cari au moștenit sau au cumpărat o casă ori un pământ. La fel cei cu datorii pe imobile. De aceea cerem o grabnică rânduială în cărțile funduare. Noi le-am avut de zeci de ani. Vrem să le păstrăm cum trebuie.

Politica externă

Ungaria. În săptămâna trecută, la Budapesta s'au întâmplat ciocniri cu studenții universitari, cari au demonstrat în fața ziarelor „Az Est” (Seara) și „Népszava” organul socialist. Studenții cer, ca la universitate să nu mai fie lăsați a se înscrie atâția studenți evrei, ca până acum. Ministrul instrucțiunii a răspuns: Problema numerus clausus e chestie politică, în care studenții nu trebuie să se amestece.

Bulgaria face un împrumut de 5 milioane lire sterline. Din acest împrumut 1 milion îl subscrie piața franceză, alt milion cea italiană. Restul va fi plasat la Londra și New-York. Emisiunea (subscrierea) va avea loc la începutul lunii Noemvrie. — Împrumutul nu e mare, dar vedem că prin el Bulgaria vrea să întrețină legături cu toate statele mari.

Grecia trece prin două crize: una politică, în urma neîncetelor certe între ofițerii superiori; alta economică, în urma cutremurelor din vară și a boalei de dengue (un fel de friguri), care împiedică pe mulți dela lucru, îmbolnăvindu-se cu sutele de mii în săptămânile din urmă. — Se dovedește deci, că republica greacă nu aduce ușor liniște și fericire. Până atunci mai trebuie...

Rusia. Guvernul sovietic din Rusia a început a face tot mai mari concesiuni bancherilor străini. Le dă dreptul să înființeze fabrici și să exploateze multe bogății ale pământului rusesc. Cei mai mulți din acești bancheri sunt germani, ceace cam sperie pe francezi. Mai sunt apoi și englezi cu americani. Mulți capitaliști străini preferă însă, a vinde sovietelor mărfuri, pe plată momentană, fără termen de așteptare. — Din acestea vedem: Bolșevicii ruși nu pot face nimic fără capitalul străin, deși ei sunt contra capitalului. Dar nu toți bancherii au încredere în viitorul bolșevicilor, de aceea le vinde mai bucuros numai pe bani gata. Germanii însă se vâra tot mai mult sub pielea sovietelor.

După 50 ani dela alipirea Dobrogei

Programul serbărilor din 28 Octomvrie la Constanța

Dobrogea a fost alipită la România acum 50 de ani, când a fost scoasă de sub stăpânirea Turcilor. Aceasta s'a întâmplat la sfârșitul războiului româno-ruso-turc, când Românii ajutând pe Ruși contra Turcilor, au meritat să fie răsplătiți. În Dobrogea au locuit totdeauna și mulți Români, pe lângă cări mai erau Turci, Bulgari și alte neamuri. În 1913 România a mai primit o bună bucată de pământ dela Bulgaria, așa-numitul Cadri-later al Dobrogei. Din cauza aceasta sunt supărați Bulgarii. Implinindu se acum 50 de ani dela alipirea Dobrogei, pe ziua de 28 Oct. s'au aranjat la Constanța frumoase serbări precum urmează:

Ora 9: Primirea reginei Maria, principesei mamă, a principesei Ileana și a membrilor regenței în gară de autoritățile civile și militare locale și de comitetul de organizare al serbărilor.

Ora 9.15: Serviciul divin la catedrala orașului, cuvântarea episcopului Tomisului, cuvântarea patriarhului regent Dr. Miron Cristea.

Ora 10: Sedință comemorativă în sala festivă a cazinoului comunal, cu cuvântările d-ilor: V. P. Sassu, în numele populației dobrogene, președintele consiliului de ministri, președintele Senatului, președintele Adunării deputaților, general C. Coandă în numele veteranilor războiului independenței, regentul Gh. Buzdugan.

Ora 11: Deschiderea și vizitarea expoziției retrospective și etnografice.

Ora 11.45: Defilarea cortegiului istoric-etnografic, a delegațiunilor populației dobrogene, a școlilor și armatei.

Ora 1.15: Masă festivă, cuvântări: președintele consiliului de ministri, principele regent Nicolae.

Ora 3: Alergări de cai.

Ora 4.30: Serbare nautică.

Ora 6.30: Plecarea familiei regale a membrilor regenței și ai guvernului și a celorlalți oaspeți. la București.

Revizuirea supușilor străini

Ministerul Muncii a dat o nouă hotărâre de următorul cuprins:

La revizuirea străinilor în anul acesta, vor primi prelungirea biletelor de liberă trecere până la 1 Iunie 1929, toți supușii străini aflați în țară, cari au primit, dela comisiunile de revizuire din 1927 sau după aceea prin comisiunea centrală a migrațiunilor, termene de ședere în țară până la data de 1 Iunie 1928.

Supușii străini autorizați de Ministerul muncii a veni în țară ca lucrători de sezon pentru grădinile de zarzavat, vor primi termen de amânare a plecării până la 1 Decemvrie 1928.

Supușii străini cari nu intră în categoriile prevăzute mai sus și nu sunt cuprinși nici în categoriile de sub art. 3 din regulamentul legii migrațiunilor, nu vor putea căpăta o nouă prelungire.

Orice altă publicațiune în această chestiune, nu trebuie ținută în seamă.

Cum caută Ungaria apropiere de alte țări

Inaugurarea portului liber dela Csepel.

Sâmbătă în 20 Octomvrie 1928, în prezența regentului Horthy s'a inaugurat (deschis) portul liber Csepel din apropiere de Budapesta. Au luat parte membrii guvernului, miniștrii streini la Budapesta și numeroase persoane politice și economice. S'au ținut vorbiri ocazionale între alții și de directorul lucrărilor inginerul francez Clavel, reprezentantul bancherilor francezi cari au făcut lucrările necesare portului.

A luat cuvântul și contele Bethlen, primul ministru ungar, care a scos la iveală, că portul fiind liber (adecă fără vamă și alte controale) va fi desigur vizitat de vapoarele tuturor țărilor mărginașe cu Dunărea, prin ceace se va ajuta la dezvoltarea văii Dunării.

După contele Bethlen a vorbit regentul Horthy, care a arătat, că buna stare a unei țări atarnă de consumator și producător. Horthy dorește, ca portul să fie vizitat de vapoarele cât mai multor state, pentru că numai așa se va putea face dezvoltarea economică a Ungariei, precum și o conlucrare pașnică a celorlalte state, pentru dezvoltarea propriei lor vieți economice. — La urmă au fost vizitate diferitele instalațiuni ale portului.

Din cele pe sus observăm următoarele: Ungurii fac tot ce pot, să atragă capital străin și interesul străinilor spre țara lor. Au cerut ajutor francez să și facă un port liber la Csepel. Ajutorul cerut l-au primit, deși în războiu Ungaria a fost contra Franței, iar în anii trecuți banda Windischgrätz și soții falsificase din greu franci franțuzești. Deci să nu ne prea bizuim pe aceea, că: Franța omoară cu dragostea numai pe România. În foarte multe chestiuni joacă rol anumite interese.... Cine știe judeca, are destule pilde.

Munca agricolă obligatoare în județul Dolj

Acest județ, cu capitala Craiova, e unul dintre cele mai mari din vechiul regat. Locuitorii se ocupă în prima linie cu agricultura. Dar, în urma taxelor de export și a prețurilor maxime, în anii din urmă oamenii păreau a nu se mai interesa din destul de agricultură. A mai dat apoi, anul trecut și acesta, și o secetă destul de simțitoare.

În urma acestor împrejurări, încă anul trecut prefectul județului a ordonat munca obligatoare a pământului, ceace a produs o vie discuție pentru și contra. Dar cu toate acestea ordonanța a rămas în vigoare.

În zilele trecute, prevăzându-se o nouă secetă, prefectul județului și președintele Camerei Agricole au dat din nou o ordonanță asupra muncii obligatorii a pământului. Iată ce se spune între altele în ordonanța de acum:

1. Să se înceapă de îndată aratul porumbiștilor, în bună regulă, făcându-se brazda mărunță și bine pătrunsă. Să se curețe locurile de rădăcinile cocenilor și de îndată să se semene cu grâu, ce trebuie mai întâi trecut prin tridve. Să se dea porzol contra mălurei. Se vor întrebuința în acest scop mașinile de semănat în rânduri. Semănatul grâului să se facă cât mai de timpuriu.

2. După terminarea semănatului cu grâu, să se treacă de grabă la facerea ogoarelor strajute de adânc (cel puțin de 20—25 centimetri); să se întovărășească 2—3 inși cu vitele, pentru facerea ogoarelor adânci.

Ordonanța spune după aceea: „Să ese odată din capul agriculturii române, că ar mai merge cu pusul porumbului în mîriște“.

Mai e de observat, că în anul trecut și îndeosebi în cel de față, seceta a compromis porumbul, care s'a semănat târziu și n'a fost pământul destul de adânc arat. Grâul pus din vreme și în pământ bine arat a dat o recoltă destul de bună.

Peștele de sus, sunt bune a fi luate în seamă de toți agricultorii noștri.

Răscoale țărănești în Ucraina

În diferite rânduri au venit știri din Rusia, dar mai cu seamă din partea Ucrainei, că țărănimea se împacă foarte rău cu regimul Sovietelor, care le ia țăranilor cerealele și alte produse, pe lângă prețuri maxime ba chiar prin rechiziții forțate.

Cu data de 20 Octomvrie s'a anunțat acum din Chișinău, capitala Basarabiei, următoarele știri foarte puțin liniștitoare pentru țărănimea din Ucraina:

Autoritățile din Chișinău au fost informate, că în Ucraina au loc în aceste zile mari răscoale țărănești. Ziarele din Odesa se ocupă în special cu revolta izbucnită în localitatea Zatiërke, aproape de orașul Orte. Sute de țărani înarmați cu puști și ciomege au atacat casa sovietelor din comună. Trupele chemate în ajutor, au tras în mulțime.

Țăranii, care între timp au ocupat clădirea casei sovietelor, au răspuns prin fereștri cu focuri de armă. Sunt sute de morți și răniți.

Un nou detașament de armată a sosit la locul revoltei, potolind întru câțva îndărjirea rebeliunii. Făuritorii răscoalei au fost arestați.

INFORMAȚIUNI

Noul tren rapid „Ardeal”. Așa se numește noul tren pus în circulație de Sâmbătă 20 Octombrie c. și care va parcurge distanța București-Oradea în timp de 12 ore, adică cu 6 ore mai puțin decât trenul accelerat care circulă pe această linie. Noul rapid e un tren elegant format din 7 vagoane model italian. În prima zi, până la Câmpina, fiind locul șes, a mers cu o viteză de ceva peste 100 kilometri pe oră. Din București a plecat la 7 ore dimineața, în 3 ore 20 minute a fost la Brașov, iar seara la 7.20 ore conform planului stabilit a ajuns la Oradea, în deplină ordine. Zilnic vor circula 2 trenuri „Ardeal”, unul dela București spre Oradea și altul dela Oradea spre București. — Ne bucurăm când vedem semne de progres la tren și postă, cari au mare însemnătate în viața modernă de azi.

Pentru Ștefan Radici. Poporul croat nu uită pe conducătorul lor Ștefan Radici, mort în urma împușcării din camera iugoslavă. În Croația peste tot locul se vede portretul lui Radici în casele Croaților. În alte părți sunt lansate cărți postale. La Zagreb și încă în localitate croată sunt în curs strângerea de fonduri pentru ridicarea de monumente lui Radici. — Așa răsplătesc Croații activitatea desinteresată a unui politician cinslit.

Biserica revizionistă. Ungurii plănuiesc să zidească la Budapesta, pe piața Ferdinand, o biserică „revizionistă” a tratatelor de pace. Spre acest scop lordul Rothermere a dăruit suma de 50 mii pengő, pentru care binefacere Ungurii vreau să așeze portretul lordului în biserică. — Zidirea acestei biserici o folosesc Maghiarii pentru o nouă propagandă a lor contra tratatelor de pace. Mult neastămpăr la acești oameni, cari mereu se oacă cu focul.

Un început, care va aduce mult bine, dacă se va înfăptui, e următorul: Din Iași se anunță, că serviciul tehnic județean a primit ordin dela minister, să întocmească planuri de localuri-tip (case după o anumită formă și împărțea) pentru jandarmerie, primării, pretorate și judecătoria, cari urmează să fie clădite în diferite centre ale județului Iași. — Astfel de măsuri ar trebui să se ia în mai multe părți ale țării. Dela războiu încoace, Statul nu a zidit nimic, ci își ține aproape toate birourile prin case private luate cu rechiziție (în Ardeal și Banat) sau plătind chirii de nimic. În felul de până acum nu ajungem cât e lumea la romanizarea orașelor. Asta se poate numai cumpărând case vechi sau construind unde se poate case noi. Deci mai multă și mai înțeleaptă politică comunală, domnilor!

Schimbare în mersul trenurilor. Se aduce la cunoștință generală, că cu ziua de Luni 22 Octombrie c. punându-se în circulație pe distanța București-Oradea mare o pereche de trenuri Rapide de călători, se schimbă și mersul următoarelor trenuri de călători de pe linia Sibiu-Copșa mică: Trenul 213 pleacă din Sibiu la ora 12.05 și sosește la Copșa mică la 13.26, având legătură în Copșa mică cu Rapidul spre Oradea mare. — Tr. 215 pl. Sibiu 15.50, sos. Copșa m. 17.13 cu legătură în Copșa mică cu Rapidul și cu personalul spre București. — Tr. 214 pl. Copșa m. 12.05, sos. Sibiu 13.28, în Copșa m. legătură cu personalul dela Brașov și Orient-Expresul Curtici. — Tr. 216 pl. Copșa m. ora 14, sos. Sibiu 15.21, legătură în Copșa m. cu Rapidul și cu pers. dela București. — Tr. 218 pl. Copșa mică. 19.05, sos. Sibiu 20.49, legătură în Copșa m. cu Orientul-Expres din București, cu Rapidul și pers. dela Oradea mare.

Dir. generală.

Un caz cam surprinzător s'a petrecut la Sibiu, în zilele trecute. Familia Popovici-Nadásdy a vândut o casă frumoasă, situată în strada Regina Maria (Cisnădiei), care e prima stradă a orașului. Casa s'a vândut din motive familiare. Nu înțelegem cum de nu s'a aflat nici un Român, nici o instituție privată sau de stat, să cumpere această casă. Spre pildă Camera de Comerț și Industrie sau cea de Agricultură, au avut un bun prilej a-și imprima ființa în centrul acestui oraș — Slabă politică comunală, să te cugeți tot la rechiziții, la legea veche a chirilor sau să te pierzi prin cartierele dela marginea orașului. Și noi cam așa facem, atât în Sibiu cât și în alte orașe.

108 bolnavi de scarlatină au fost la Iași, în ziua de 20 Oct. Spitalul de izolare e plin de bolnavi. Medicul șef al orașului a cerut ministerului sănătății convocarea unei conferințe, în care să se discute măsurile ce sunt de luat contra acestei boli.

O frumoasă serbare familiară și națională a avut loc — după cum ni-se scrie — în 8 Oct. în com. Toarcia, unde s'a serbat centenarul, adică o sută de ani dela nașterea fruntașului comunei, D. Fleșariu, a fostului prim învățător român din acest sat și a vrednicului luptător în revoluția din 1848—1849 contra Ungurilor. Dumitru Fleșariu absolvind școala grănițarească din Orlat, pe atunci în limba germană, a fost sub toată stăpânirea nemțască și primul fruntaș și zelos conducător al Românilor din comuna Toarcia, cari multă miță îndrumărilor vrednicului lor conducător și pildelor date de el în propria sa familie — înbrățișând tot mai mult școala, cartea și lumina, — azi formează un număr mare de oameni cu școală, eșii din această comună, precum rar mai afli în ținuturile acestea. Serbarea au aranjat-o membrii marelui familii, 7 fii și fiice în viață (din 12) cu 63 urmași ai lor, fii și nepoți, cu totul 70 urmași în viață, în frunte cu seniorul familiei dl Colonel pens. Gh. Fleșariu. Parastasul s'a făcut prin d-nii preoți I. Berghea și N. Gherghel, ambii nepoți după iubilar. Corul de cântări, format tot din membrii și membre ale familiei, a ridicat mult evlavie parastasului, urmat în fața mormântului împodobit cu cununi de flori. La acest parastas a luat parte pe lângă membrii familiei toată populația românească din sat și mulți din satele din jur, arătându-se la toți, prin vorbiri, marea importanță a școlii pentru luminarea, înaintarea și întărirea neamului românesc. Rep.

Hoji la drumul mare, înarmați cu puști și revolvere, au atacat în săptămâna trecută un convoi de căruțe, în care se aflau oameni ce se întorceau dela târgul din Călărași. Călătorii au fost jefuiți de toți banii. Atacul s'a întâmplat în pădurea Siliștea din jud. Chișinău. Hojii sunt urmăriți de jandarmi, dar încă n'au putut fi aflați. — Am mai scris, că oamenii cari călătoresc mult, să poarte armă!

Foc pus s'a constatat la internatul liceului Decebal din Deva, unde în timp de 3 zile s'au întâmplat două focuri, arzând într'un dormitor saltele și paturi. Elevul Bogdan de pe clasa a 3-a liceu a fost eliminat din toate liceele din țară. — Pedepsă foarte nimerită pentru un băiat atât de slab!

Gara de Est dela Paris va vi mărită. Lucrările s'au început și vor fi terminate până în 1931, costând 320 milioane franci aur. După terminarea acestor lucrări din noua gară se vor putea expedia în diferite direcțiuni 930 de persoane pe minut. De prezent mărimea gării este de 500 persoane pe minut.

Mari furtuni în Anglia s'au deslănțuit în săptămâna trecută. Din cauza aceasta multe linii telegrafice și telefonice au fost întrerupte.

Foc cu explozie de benzină. În orașul Saint Pierre (lângă Grenoble, în Franța), pe când un automobil lua benzină dela un depozit, pompa rezervorului de alimentat a luat foc, care a trecut asupra butoaielor cu benzină. Acestea făcând explozie au provocat aprinderea a 25 case. Trei persoane din mașină și câțiva săteni din apropiere au fost răniți. — Aveți mare grijă, când umblați cu benzină și petrolul!

Edison a împlinit 81 ani, din care prilej a fost decorat cu medalia de aur, iar președintele Coolidge al Statelor Unite l-a felicitat prin telefon, ceea ce e mai mare atenție, decât prin o felicitare în scris. — Acest om a lucrat foarte mult în viață, și totuși a ajuns o bătrânețe atât de frumoasă, dacă a trăit cu măsură.

Scarlatină la Oradea mare. De câțva timp la Oradea bătute boala scarlatinei. La sfârșitul săptămânei trecute erau aproape 100 cazuri de noui îmbolnăviri, o parte copii, altă parte persoane în vârstă. Cauza boalei se crede a fi apa și necurătenia prin unele părți dela marginea orașului.

O mare speculă se face de prezent la bursa din New-York, prin cumpărarea de acțiuni și alte hârtii de valoare. — Bagseama Americani prevăd o nouă mărire a afacerilor după alegerea noului președinte.

Ploi mari în Tunisia (țară în Africa de Nord) au căzut în zilele din 18—20 Octombrie. La Sousa a fost distrusă linia ferată pe o întindere de mai mulți kilometri. Un tren de 50 vagoane cu îngrășăminte chimice a deraiat, 12 persoane au fost rănite, 5 oameni sunt închiși într'un vagon scufundat în nămol.

Compania Cărăbuș în frunte cu Dl Tanase și alți artiști de seamă va da 2 reprezentațiuni în Teatrul Orașenesc din Sibiu. Se va juca Joi în 25 și Vineri în 26 Octombrie 1928 splendida revistă: „Cioc, Cioc, Cioc” de Kirilescu, mare balet cu 60 balerine, 16 original girls și alte atracțiuni. Bilete la Librăria Foaia Poporului și seara la casa teatrului.

Turneul Comp. Dramatice Annie Capustin. Simpaticul nostru artist Mișu Fotino va juca Duminecă în 28 Octombrie în Sibiu în Teatrul Orașenesc comedia Shoking Satirul de Chartrettes și Jalabert. Această piesă s'a predat astă vară de 100 ori în șir la Teatrul Mic, și se va juca și în Sibiu cu aceeași distribuție. Bilete se afă la Librăria „Foaia Poporului” și seara la casa teatrului.

Răi plătitori la foaie

Următorii vechi abonați sunt provocați să-și plătească restanța: Vasile Teșu, Aciliu 94, județul Sibiu; Ioan Todea, Albac, jud. Turda; Nicolae Bârsan, Beclean, jud. Făgăraș; Maria Badiu, Buia, p. Șeica-mare; Cornel Ursu, Cața, jud. Târn.-mare; Ioana Marcu, Dedabistra, jud. Mureș; Casa culturală-română, Fenlac, jud. Timiș; Gheorghe Togoe, Grid, p. Șercaia; Nicolae Bucur, Jina 447, jud. Sibiu; Petru Zagrai, Mititei, jud. Năsăud.

Editura și tiparul: „Tipografia Poporului”
Redactor responsabil: Nicolae Bratu



Med. Univ.

Dr. Dumitru Nicolae

10209

foșt asistent al Clinicii Medicale din Cluj, întorcându-se din călătoria de studii din străinătate și-a reluat consultațiile în Tâlmăciu.

Razele Röntgen.

Căutăm Reprezentanți

la Săliște, Ocna-Sibiului, Avrig, Șeica-Mare, Norcric și Mercurea, pentru vânzarea mașinilor de cusut

„Singer“

Oferte la „Singer“
Bourne & Comp. Sibiu,
Str. Avram Iancu Nr. 8

Autobus

Marca „STEVART“ în stare bună cu linia de circulație împreună, se vând. Doritorii să se adreseze la Administrația Foli Poporului. 10284

Spuneți totdeauna când comandați sau cumpărați ceva, că ați citit inseratul sau publicația în „Foaia Poporului“.

De vânzare loc de casă

circa 240 stânci pătrați, în Sibiu lângă calea Poplăcii, cam 700 metri departe de școala miltară. Prețul 4000 lei. Dorit să se adreseze: strada Podului 8. 10283

Mașină de cusut

pentru croitori, de vânzare în Sibiu, Piața Vinului Nr. 1, curățată și reparată.

10213

De închiriat

2 camere mobilate, 1 cameră bucatărie, și cămară, vis-à-vis de Școala Specială de cavalerie. A se adresa la Petre Popa, Drumul Șelimbărului 5.

10272

Casă mare cu etaj

lângă gara Sibiu

cu 2 curți, 5 prăvălii, 21 camere, grajd, este de vânzare. Informații la proprietarul Fr. Conert, Sibiu strada Gușteritei No. 87.

10227

Dacă doriți!
ca pentru banii D-voastră să fiți buni servicii, vizitați
Prima Pietrărie Română
în SIBIU
IOAN CHIDU
Strada Podului 7/a
Unde se află tot felul de Cruce și Monumente pentru simți e. Execuții la clădiri de orice natură. Reparaturi de tot soiul aparținător acestei branșe. Monumente pentru eroii căzuți pe câmpul de luptă. Pentru informații la monumente pentru eroi, stau la dispoziție absolut gratuit.
10085

VITE altoite

Vite americane, port altoi și butași cu rădăcini în diferite varietăți furnizate în cea mai bună calitate. Varietate garantată Fr. Caspari, Medias jud. Târnava mare.
Catalog la cerere.
10187

Beția

Cine vrea să scape de patimă aceasta uricioasă să treacă la „Antibetismul Veritabil“ scutit legal, preparat de un medic leger, care desigură bețivul de băuturi spirituoase. Fără gust se poate da pătimăgulii fără știrea sa. Mi și mai scrisori de recunoștință și Recoons 860 lei. Spesele postale și ambalaj în regie proprie la Farmacia „Vulturul Alb“ Lugoj, No. 34 Banat.

Banca „CETATEA“ Soc. pe Acții

BRAȘOV

FONDATA 1910

FILIALE:

Rupea (Cohalm) Cluj,
Odorheiu, Toplița-Română.

CREAȚIUNI:

Cetatea de Granit, Tipografia „Mina“, Hotel Transilvania, Cinema Urania.

RESURSE:

Capital social, Depuneri, Reescont, creditori etc.
Lei 150.000.000

Circulația din ultimul 1/4, an peste **Lei două miliarde**
Banca „CETATEA“ Brașov și filialele sale fac următoarele operațiuni:

1. Primește depuneri spre fructificare și păstrare pe libel și în cont curent în condițiile cele mai bune.
 2. Acordă împrumuturi de scont (cambii) și pe credite cambiale cu acoperire ipototecară.
 3. Face plăți americane și ordine de plată în orice parte a țării.
 4. Asigurări contra focului, pe viață, accidente etc.
 5. Informații economice și financiare.
- A. Depuneți economiile pe creștere la Banca „CETATEA“ și filialele sale.
B. Cumpărați neapărat acțiuni dela Banca „CETATEA“ Brașov din ultima emisiune în curs.

BANCA „CETATEA“ S. A.

Direcțiunea generală

Ilustrate frumoase în mare alegere și cu prețuri moderate se află de vânzare la
Librăria „FOAIA POPORULUI“

IULIU MEINL, Import de cafea
Depozit în **SEBEȘ ALBA** la firma

IOSEF FABRITIUS

Cafea Cacao Ceai Ciocolata

și toate celelalte Coloniale și vopseli foarte bune pentru lână și pentru bumbac

Posedăm permanent!

Pluguri Original „Sack“

„Eberhardt“

„Zillia“

Asortiment mare în plese pentru pluguri
Scule pe prima calitate pentru diferite meserii
Fiercături pentru binale și mobile
Oțelarii veritabile „Solingen“
Articole casnice pentru bucatărie
Mașini de gătit și sobe de încălzit.

Reprezentanță

In motoară de benzină și bateze
„Schlick Nicholson“ al fabricii Gatz & Co. Budapesta

Gustav Herbert & Co.

FIERARIE

SIBIU, Piața Prințul Carol 12 (Piața mică)

No. 544/928

Primăria comunei Cărpiniș

10277

Publicațiune

Comuna Cărpiniș, jud. Sibiu, dă în arândă cârciuma comunală prin licitație publică în ziua de 4 Noembrie 1928, ora 13, la primăria comunei, conform art. 72-83 al legii contabilității publice.

Prețul strigării e 7000 Lei.

Datata arândii e de 3 ani, dela 1 Ianuarie 1929 până la 31 Decembrie 1931.

Condițiunile se pot vedea la primărie.

Cărpiniș, la 22 Octomvrie 1928.

Primăria comunală

Vânzare prin licitație publică benevolă

În ziua de 4 Noembrie 1928 la orele 3 d. a. se va vinde în biroul subsemnatului prin licitație benevolă realitatea cu casă din Sebeș-Alba str. Mihai Viteșul Nr. 68. Condițiile de licitație stau la dispoziția amatorilor în orele de birou.

Sebeș-Alba, la 23 Octomvrie 1928.

10283

Dr. Ioan Onițu, adv. Sebeș-Alba

Atențiune!!!

a sosit **CAMJOANE STEWART** Tip. 1929 55-65 P. S. 1 1/2-3 1/2 ton.

Automobile de persoane „ERSKJNE“ și „STUDEBAKER“

Cauciucuri, PIESE DE SCHIMB, Uleiuri

Reprezentanța și-Depozit:

„Autotranzit“, Sibiu, Piața Huet 12

Judecătoria rurală Săliște
Nr. G. 1846/5/928 10285

Publicațiune de licitație

Subsemnatul delegat judecătoresc publică prin această că în baza deciziei Nr. G. 1010/1928 a judecătoria rurală Săliște în favoarea executantului Biserica ev. C. A. Amnaș pentru încasarea creanței de 2052 lei cap. și acc. se fixează termen de licitație pe ziua de 29 Octomvrie 1928, ora 16, la fața locului în comuna Amnaș, Nr. c. 74, unde se vor vinde prin licitație publică 1 oglindă, 1 ladă pentru făină, 1 dulap vopsit, 1 strejoc și 1 pieptar în valoare de 1800 lei.

In caz de nevoie și sub prețul de estimare.

Săliște, la 3 Octomvrie 1928.

G. Szabó, deleg. jud.

Judecătoria rurală Săliște
No. G. 1452/5/1928 10286

Publicațiune de licitație

Subsemnatul delegat judecătoresc publică prin această că în baza deciziei Nr. G. 1452/928 a judecătoria rurală Săliște în favoarea executantului Biserica ev. C. A. Amnaș, pentru încasarea creanței de 8420 lei cap. și accesorii se fixează termen de licitație pe ziua de 30 Octomvrie 1928 orele 16 la fața locului în comuna Amnaș Nr. c. 152, unde se vor vinde prin licitație publică 1 car, o ladă, cărămizi, coteț de porci și stâlpi de pământ, în valoare de 5120 lei.

In caz de nevoie și sub prețul de estimare.

Săliște, la 3 Octomvrie 1928.

G. Szabó, deleg. jud.

Judecătoria rurală Săliște
Nr. G. 1845/4/928 10287

Publicațiune de licitație

Subsemnatul delegat judecătoresc publică prin această că în baza deciziei Nr. G. 1001/928 a judecătoria rurală Săliște, în favoarea executantului Biserica ev. C. A. Amnaș, pentru încasarea creanței 8088 de lei cap., și acc. se fixează termen de licitație pe ziua de 31 Octomvrie 1928 orele 16 d. m. la fața locului în comuna Amnaș Nr. c. 112, unde se vor vinde prin licitație publică credință, farfurie, supe, masă, ramă, oglindă, bănci, dulap, rachiu, damijan, în valoare de 4440 lei.

In caz de nevoie și sub prețul de estimare.

Săliște, la 3 Octomvrie 1928.

G. Szabó, deleg. jud.

Pentru noul an școlar!

Sunt de vânzare la **Librăria „FOAIA POPORULUI“** Sibiu, Strada Mitropoliei 12.

Revanzătorilor li se dă rabat!

Cărți școlare pentru toate școlile
Caete necesare precum și
Creioane de toate soiurile

Penițe și tocure pentru penițe
Tușuri diferite culori
Cerneluri roșii, negre, vișete etc. etc.

Revanzătorilor li se dă rabat!

Lipsa de lucru și muncitorii străini

În timpul din urmă se scrie mult despre situația muncitorilor străini în țara noastră. Sub muncitori străini nu sunt a se înțelege oameni simpli, cari lucrează pe nu știu unde cu ziua, ci bărbați meseriași (lucrători calificați, specialiști) în oare care meserie sau ceva branșe comerciale.

Țara noastră a pornit, dela războiu încoace, spre o dezvoltare mai stăruitoare în industrie și comerț. Ne lipseau însă mulți „specialiști”, de cari în țările mai înaintate în industrie sunt destui. Persoane de acestea e u fost aduse de multe întreprinderi industriale dela noi.

Între timp s'au produs și la noi diferite măfuri din cari acum sunt destule. Au mai învățat unele meserii — și învață încă — mulți români din țară. Lipsa străinilor nu se mai prea simte. Ba în anii din urmă, — venind și criza de bani — sunt destui „specialiști” chiar fără lucru. E drept, că numai „specialiști” slabi n'au de lucru, cei harnici pot și azi ocupa două-trei posturi, nu numai unul.

Fapt este însă, că avem în țară oare care lipsă de lucru în diferite branșe, ceea ce a provocat intervenții la Ministerul Muncii, iar acesta din când în când începea controla „actele” străinilor.

Nu trebuie, pe de altă parte, să trecem cu vederea, că în industrie noi Românii mei avem a învăța foarte mult. Deci contactul cu străini „specialiști” harnici nu ne strică, ci ne este chiar de mare folos. De acest lucru e bine să se țină seamă.

În același timp nu strică a urmări și procedura altor state, față de muncitorii străini, fie acestia adevărați specialiști sau mai puțin specialiști.

De pildă în Statele Unite, vedem o continuă îngreunare pentru intrarea în țară a străinilor mai simpli, cu mai puțină carte sau fără o meserie, adică nespecialiști. Românii pot intra bună-oară așa de puțin, fiindcă se știe că ei sunt simpli lucrători cu ziua. Din contră, Germanii „specialiști” în anii din urmă nu s'au dus la America atâția, câți ar fi putut intra... E un semn și acesta, cât de bine s'a refăcut Germania.

În Anglia s'a părut în anii trecuți, că lipsa de lucru devine tot mai simțitoare. Erau 1—2 milioane de persoane — mulți specialiști — fără ocupație. În timpul din urmă, numărul celor fără lucru e în scădere.

Cu toate acestea, străinii cari vor să stea în Anglia mai mult de două luni, trebuie să facă dovada, că au cu ce trăi și prin urmare nu vor pretinde locul vre-unui muncitor, funcționar ori profesionist englez. Vedem deci, că muncitorimea engleză s'a văzut silită a cere să fie pusă la adăpostul concurenței lucrătorilor veniți din afară.

Dar chiar și în Franța cea vestită în „libertate”, de vreo trei ani s'au schimbat multe. Mișcarea a fost pornită după încetarea scăderii francului, când se împușinase lucrul în diferite fabrici. De atunci încoace s'au ivit destule cazuri, că — dacă au fost lucrători ori profesioniști francezi fără lucru — sindicatele lor au făcut o cerere la cutare firmă, unde era angajat un străin, ca în primul rând să angajeze cetățeni francezi. Lucrul e de înțeles, din punctul lor de vedere.

Aceste măsuri îngreunează însă foarte mult perfecționarea multor români în străinătate. Cine a experiat aceasta, o știe foarte bine, ca și scriitorul acestor rânduri.

Considerând toate cele spuse mei sus, se impune următoarea soluție: Să iubim și tratăm cât mai bine pe adevărați „specialiști”

străini, cari vin la noi în țară și dela cari, fără mari neștiri și osteneală, putem învăța multe lucruri de folos.

Să ne străduim a ne perfecționa tot mai mult, la noi acasă, în diferitele meserii. O meserie bună se poate învăța numai la un meseriaș harnic. Dar aci mai pot ajuta foarte mult și școlile de ucenici și școlile de arte și meserii. În aceste școli să se lucreze din greu, cu chibzuială, practic și bine, iar nu teorii săci. Se impune deci o radicală reformă a învățământului profesional, care subiect il vom trata cu altă ocazie, având intenția a scrie azi numai despre diversele greutăți de pe urma lipsei de lucru (șomejului).

Starea câmpului, ploii și zăpadă

După rapoartele sosite la minister, în zilele dela 18—20 Octomvrie.

Botoșani. În zilele de 14—15 Oct. a căzut zăpadă în tot județul. Dând căldura, în 16 Oct. zăpada s'a topit.

Fălcieni. Aceiași stare ca în județul de mai sus.

Iasi și Fălciu. Între 13—15 a plouat bine, ceea ce ajută la însemnări.

Tutova, Covurlui și Brăila. Temperatura a scăzut, în urma ploii care a dat bine mai peste tot cuprinsul acestor județe.

Râmnic-Sărat, Buzău, Prahova, Muscel. La șes a căzut ploaie, iar în ținuturile mai muntoase a nins. Încetând ploaia, se continuă muncile agricole.

Argeș, Ilfov, Teleorman, Olt, Tulcea. Ploaia generală ajută mult la facerea semănturilor de toamnă.

Vâlcea. La șes a plouat, iar pe munți a dat zăpadă. Muncile agricole se continuă.

În **Basarabia** au căzut ploii bune în județele Bălți, Cahul și Cetatea albă.

În **Bucovina** ploile au ajutat mult județelor Sîrbi și Suceava.

Ardeal și Banat

Făgăraș. În aproape întreg județul a plouat, iar pe munții a căzut zăpadă.

Târnava mare. În săptămâna din 15—20 Oct. a plouat în tot județul. Vremea rece.

Severin. În cursul săptămânei a plouat bine. În părțile muntoase a nins.

Sălaj. Prin ținutul mai șes a plouat în întreg județul, iar în regiunea de munte a nins, zăpada însă s'a topit în curând.

Cambia dată în alb

Plățile (sau asigurările de plată) la un anumit termen, se fac de foarte multe ori prin a cambie iscălită și umplută după toate regulile legii. În cazul acesta totul e aranjat în bună regulă și siguranță. Așa e și bine.

Sunt însă cazuri, când se cere și se dă o cambie de asigurare numai iscălită, dar în alb (adecă neumplută cu ziua de plată sau alte amănunte). Astfel de cambii e mai bine să nu se prea dea, căci adese-ori se produc din ele neînțelegeri.

Spre pildă o cambie neumplută cu ziua de plată, se poate umplea de celce o deține mai înainte de un termen fixat cu grain viu. Și e vai de celce nu o poate plăti la prezentare. I-se face proces și multe spese, până când se dovedește că poate a fost o altă înțelegere asupra plății.

Aceste cambii în alb (neumplute) formează motivul la multe procese. Un proces de acestea a ajuns în anul de față până la Înalta Curte de Casație din București, Secția III, care la 8 Aprilie 1928 a hotărât următoarele:

Conform art. 3 al. 8 al legii cambiale, una din condițiile principale ale cambiei este data când s'a făcut; fiind cambia valabilă, conform art. 92 al legii cambiale, și în cazul când unele dintre condițiunile se completează după aceea, prin urmare nu se pretinde ca toate condițiunile formale să fie îndeplinite în momentul când cambia ia ființă, prezența tuturor condițiunilor de formă este necesară numai atunci când se pretinde plata cambiei, fie prin judecătoria, fie afară de instanță: prin acceptare, plată sau protest.

Cambia în alb circulă condiționat de completare ulterioară (umplerea mai târziu) și există din momentul transmiterii (când s'a dat); se completează de obicei când ajunge la scadență (la plată). În lipsă de o înțelegere specială, primitorul unei cambii bianco (în alb) este îndreptățit să o completeze (umple) după bunul său plac. Data cambiei este independentă (neatârnată) de semnarea ei, fiind data emiterii (facerii) unei cambii bianco manifestare de voință a celui ce o iscălește și cel ce o primește.

Așa a hotărât Înalta Curte de Casație, ale cărei hotărâri sunt puncte de orientare pentru judecătorii mai mici din țară.

Prețul cerealelor

În ziua de 22 Octomvrie c., la Brăila s'a obținut pe cereale următoarele prețuri: grâu de 78 kgr. cu 3% corpuri străine 81 mii lei vagonul; porumb nou livrarea în Noemvrie 65 mii lei; măzărache 50 mii lei; fasole oloagă de Moldova 240 mii lei; nuci de Moldova 205—215 mii lei vagonul. — La Galați în 23 Oct. s'au cotat următoarele prețuri: orzul 68 mii lei vagonul, ovăsul 56 mii, grâul 78—80 mii, fasolea 225 mii, porumbul vechiu 85 mii, secara 61—62 mii, sămânță de bostan 195—200 mii lei vagonul.

Piața Sibiului. Marți 23 Oct. au fost următoarele prețuri: Grâul 120—135 lei ferdela, puțin în scădere față de săptămâna trecută; porumbul vechiu 140 lei, fiind foarte puțin pe piață, cel nou 85—90 lei ferdela, cu sacul pe tulei 140 lei. Orzul și secara 85 și 95 lei ferdela, cam la un preț. Ovăsul 250—270 lei sacul, prețul în creștere. Fasolea și lintea 290—300 ferdela sau 15 lei kilogramul. Varza până la 600 lei suta, aceasta se va urca în preț, fiind puțină. Morcovi până la 35 lei ferdela, pătrânjei până la 40 lei, acestea scad în preț, fiind timpul favorabil se aduce mult pe piață. Ouă 3.50 lei bucata. Găini până la 120 lei perechea, pui până la 70 lei. — Fructe: struguri, fiind timpul lor, s'au adus mai mulți pe piață și s'au vândut cu 14—16 lei kilogramul, prune 9 lei, mere și pere 6—10 lei, nuci 24 lei kgr, sau 220 lei ferdela. — Nutrețul când e timpul frumos, vine mai mult pe piață și se vinde mai puțin. Așa a fost azi. S'a vândut fân bun cu 240 lei maja metrică; lufnă cu 300 lei, paie de secară 100 lei clăia. Piața a fost plină. — Porcii sunt foarte scumpi. Un porc cu viață se plătește până la 42 lei kilogramul, după calitate, tăiat 50—52 lei kgr. Scumpetea porcilor provine din următoarele două motive principale: în cursul verii s'au prăpădit mulți porci de boală și oamenii n'au avut bucate cu ce să-i îngrășe. Iar porcii, cari au fost îngrășați cu bucate scumpe, nu se pot vinde puțin. În general pe piață se aduc multe produse agricole, oamenii au lipsă de bani și sunt siliți a vinde cum pot. Unele produse mai încolo desigur se vor scumpi, deci cine poate să-și cumpere din vreme ce-i trebuie.

CONSILIUL COMUNAL AL MUNICIPIULUI SIBIU

Nr. 12198—928

10278

Publicațiune

Consiliul Comunal al Municipiului Sibiu este convocat pe Luni 29 Octombrie 1928, ora 16 d. m., în sala de ședințe a primăriei cu următoarea

ordine de zi

întocmită împreună cu Delegația permanentă

1. Citirea sumarului ședinței precedente.
 2. Raport asupra schimbărilor de membri ai consiliului și depunerea jurământului nouilor consilieri.
 3. Cooptarea unui consilier femeie.
 4. Raport despre verificarea cassei municipiului.
 5. Ordinul ministerial referitor la bugetul 1928.
 6. Adresa comunei bisericești evang. C. A. pentru cedarea imobilelor din strada Pempflinger 16—26 și Poschen 2—4 pentru nevoile școlii primare.
 7. Raport asupra executării lucrărilor pentru mărirea apeductului.
 8. Cumpărarea imobilului din strada Lupului 36 pentru o școală de copii mici.
 9. Propunere referitor la cedare școlii de meserii a orașului în folosul comunei bisericești ev. C. A.
 10. Propunere pentru preluarea cinematografului în regie proprie.
 11. Cereri pentru autorizație de parcelare.
 12. Proiect pentru regularea Pieței Unirii.
 13. Eventuale propuneri.
- Ședința Consiliului Comunal e publică.
Sibiu, la 22 Octombrie 1928.

Primar: (ss) Dr. Goritz Secretar gen.: (ss) Dr. Bărbat

Publicațiune

În biroul subsemnatului din strada Regina Maria Nr. 1 se vând, în prevederile §-ului 306 Cod. com., Marți în 30 Octombrie a. c., la 10 ore a. m., în calea licitației publice, următoarele haine:

1. 4 paltoane femeiești, cu guler de plüsch à Lei 2600;
2. 4 paltoane femeiești cu guler blană à Lei 3400;
3. 6 paltoane femeiești fine à Lei 4500;
4. Un palton femeiesc de plüsch, Lei 5000;
5. Un palton de piele scurt, brun, Lei 3800;
6. 11 Mikado, căptușite cu miel, à Lei 2500;
7. 3 pardesii Fregoli-gumi și stofă à Lei 1800;
8. 3 raglane double à Lei 2000;
9. Un raglan double Lei 1800;
10. Un pardesiu stofă englezească Lei 1500;
11. 3 mantale scurte de plüsch à Lei 1800.

Prețul strigării e suma indicată lângă marfă, dar dacă nu se oferă, se vor vinde și sub prețul strigării. Prețul trebuie achitat imediat după adjudecare, plus 2% impozit proporțional către Stat.

Vânzarea se face cu bucata și cumpărătorul are să și transporte marfa cumpărată imediat.

Dr. Nicolae Cristea
notar public

10269

Aviz! Cu onoare aduc la cunoștință onor. clienți ai Prăvăliei de franzelărie, pâine și prăjituri

Făinăria **ALBERT G. GANTHER**

Sibiu, str. Avram Iancu No. 12 (fostă Oreșului 12)

că voin conduce mai departe scosată întreprindere fostă a soțului meu defunct sub vechea firmă „Alberth G. Ganther.

Soțul meu a purtat grije prin instruirea și inițierea a celor doi fii ai noștri, ca toate produsele noastre proprii și mărfurile care le desface firma noastră, să poată fi livrate în calitate veche recunoscut de bună. Rugăm deci pe toți onor. noștri clienți de a ne păstra bunăvoința de până acum și de a reflecta la serviciile noastre. Cu toată stima: LOUISE GANTHER.

Prima fabrică de flori artificiale **VIOLA**

și cununii de mirese din Sibiu

Gertrud Wolff Strada Regina Maria 14

Mirese! Cumpărați cununa de mireasă, voalul și buchețul numai din fabrică, aici e cea mai mare alegere și prețurile cele mai ieftine.

Comercianții primesc rabat.

Buchete țărănești, buchete pentru recruți.

10178

Publicațiune

Comuna Jua, exarandeașă prin licitațiune publică în ziua de 28 Octombrie ora 2 p. m.

Cărciuma comunală aflându-se în comună, prețul strigării 25.000 Lei.

Cărciuma comunală din Dași, prețul strigării 8000 Lei.

Măcelăria comunală, prețul strigării 2500 Lei.

Se arandeașă pe timp de 8 ani începând cu 1 Ianuarie 1929 până la 31 Decembrie 1931.

Condițiunile de licitație se pot vedea la primăria comunală Jua
Primăria comunală

No. 854/928

10265

Publicațiune

Comuna Orșet exarandeașă prin licitațiune publică, în ziua de 18 Noembrie 1928 ora 14, ospătăria și măcelăria comunală.

Primăria comunală

De vânzare una casă

cu trei camere în legătură cu cărciumă în Sibiu, strada Abaterului 54.

10223

Publicațiune de licitație

În localitățile institutului de zălogire, Sibiu Strada Mitropoliei Nr. 19, se ține **Miercuri în 14 Noembrie 1928**, și în zilele următoare, totdeauna dela jumătate la 9 ore a. m. **Licitațiune** asupra obiectelor zălogite cu termenul până în 30 Septembrie 1928 (lucrurile prețioase până incl. Nr. 645 ex 1928 iar mărfurile până incl. Nr. 1487 ex 1928.

Mărfurile depuse în gaj și ajunse la licitație, trebuiesc scoase fiindcă o prelungire a biletului de gaj (transcriere) nu va mai avea loc.

Luni, în 12 și Marți, în 13 Noembrie 1928 institutul e închis.

Sibiu, 30 Sept. 1928.

Institutul de Zălogire
Sibiu

10268

No. 2518 post. 1928 10274

Publicațiune de licitație

Subsemnatul portărel pe lângă Tribunalul Sibiu, prin această publică, că în baza deciziei No. 14717/927 și Nr. G. II. 12994/927 a judecătoriei mixte Sibiu în favoarea reclamantului Rima fabrică mecanică reprez. prin avocatul Dr. A. Hirsch contra loc. în Sibiu pentru înșurubarea șraunței de 3904 Lei și accesorii se fixează termen de licitație pe 2 Noembrie 1928 la ora 11 a. m., la fața locului în orașul Sibiu str. Zaharie Boiu Nr. 9 unde se vor vinde prin licitațiune publică judiciară stelașe cu sticlă în valoare de 5000 Lei. În caz de nevoie și sub prețul de estimare.

Președintele care e de încasat face 2800 Lei capital, dobânzile cu 12%, socotind din 6 Maiu 1927 iar apusele până acum staverite de 170 Lei.

Instrucțiunile mobile care ajung la licitație ar fi fost executate și deși și acestia și-ar fi câștigat dreptul de acoperire, licitația prezentă este ordonată și în favoarea acestora în sensul art. LX. : 1931. § 120.

Sibiu, la 30 Sept. 1928.

Kálman, portărel.

Aviz

Banca Cetatea, sucursala Rupea-Cohelm, jud. Târnava-Mare, începând cu 1 Ianuarie 1929, în hiriază cel mai potrivit local de prăvălie cu 2 fronturi în pieță, având debit de tutun și beuturi infundate, Amatorii a se adresa Direcțiunii până la data de 1 Decembrie 1928.

Banca „Cetatea“ S. A.
Suc. Rupea-Cohelm

10.83

No. 671/928

10286

Publicațiune

Comuna Casova, exarandeașă prin licitație publică, cărciuma comunală pe anii 1929—1931 în ziua de 11 Noembrie 1928 la ora 2 d. a.

Prețul strigării 10000 lei, vadiu 10%.

Licitația se va ține pe lângă respectarea §-lor 72—88 din legea contabilității publice. Condițiunile se pot vedea în orele de oficiu la primăria comunală.

Casova, la 7 Octombrie 1928.

Primăria comunală

No. 872/928

10267

Publicațiune

Comuna Cornățel, exarandeașă cărciuma comunală pe 3 ani în ziua de 4 Noembrie 1928 ora 14, prin licitațiune publică, ce se va ține cu oferte închise.

Condițiunile se pot vedea la primăria comunală.

Cornățel, 29 Sept. 1928.

Primăria comunală

Adânc întristații: Dr. Aurel Vasile fii, cu soția Dr. Nora Lemenyi-Vasile și copiii, au marea durere a anunța încetarea din viață a prea iubitei lor mamă și bunică

Sofia Vasile n. Dorca

decedată în ziua de 22 Octombrie 1928.

Înmormântarea a avut loc după rital ortodox din capela Cimitirului Central din Sibiu, în ziua de 24 Octombrie 1928.

10281

Primăria comunei Avrig
No. 1197/928 10271

Publicațiune

Comuna Avrig, exarandeașă pe cale de licitație publică conforma legii contabilității publice art. 72—83 în ziua de 23 Noembrie a. c. ora 11 a. m. moara comunei instalată cu săte și mânăță cu forță de apă. Prețul strigării e 111.000 Lei. Tot în aceeași zi și oră, meseriașii comunei. Prețul strigării 6000 Lei.

Condițiunile mai de aproape se pot vedea la primăria comunei.

Avrig, la 10 Octombrie 1928.

Primăria comunală

Primaria com. Oprea Cârțișoara
No. 223/928 10264

Publicațiune

Comuna Oprea Cârțișoara, jud. Făgăraș, dă în arandă oărciuma comunală, pe timp de 8 ani, din Ianuarie 1929 până la 31 Decembrie 1931, pe lângă condițiunile ce se pot vedea la primăria comunală.

Licitația se va ține la 25 Noembrie a. c. ora 11 în biroul primăriei, și în conformitate cu art. 72—83 din legea contabilității publice cu oferte închise, cari vor conține și 20% cautiune dela prețul strigării de 10.000 Lei.

Oprea Cârțișoara, 16 Oct. 1928

Primăria comunală

No. 561/928 10270

Publicațiune

Comuna Boița, exarandeașă prin licitație publică cărciuma pe anii 1929—1931 în ziua de 10 Noembrie 1928 la ora 4 d. m. în localul primăriei comunale.

Prețul de strigare 42.000 Lei. Vadiu 10%. Licitația se va ține pe lângă respectarea §-lor din legea contabilității publice.

Condițiunile se pot vedea în orele de oficiu la primăria comunală.

Boița, la 10 Oct. 1928.

Primăria comunală

No. 1039/928 10265

Publicațiune

Comuna Cârța, jud. Făgăraș, arandeașă pășunatul pe timpul de iarnă cu oile, în licitație publică, cu oferte închise pe termenul, dela 1 Noembrie 1928, până la 1 Martie 1929. Licitația se va ține în ziua de 28 Octombrie 1928 la ora 2 p. m. la primăria comunală. Prețul de strigare de 12.500 Lei, vadiu 10%. Condițiunile de licitație se pot vedea la primăria în orice zi în orele de oficiu.

Cârța, la 15 Octombrie 1928.

Primăria comunală

No. 3103/928 10273

Publicațiune

Se aduce la cunoștință generală că în ziua de 18 Noembrie 1928, orele 14 se va ține la Primăria comunei Dridif, județul Făgăraș o nouă licitație publică pentru exarandeașă cărciumei comunale, licitația din 21 Octombrie 1928 neaducând nici un rezultat.

Prețul de strigare anual Lei: 18.000, vadiu 10%.

Condițiunile detaliate se pot vedea între orele oficiale la primăria comunei Dridif și la notariatul Voila.

Dridif, la 22 Octombrie 1928.

Primăria comunală

No. 1548/928 10275

Publicațiune

Se aduce la cunoștință generală, că în ziua de 18 Noembrie 1928 ora 5 p. m. se ține licitație publică la Primăria comunei Cincul (jud. Făgăraș) pentru arandeașă hotelului comunal „Cocordia“ pe timp de 8 ani începând din 2 Ianuarie 1929.

Licitația se începe dela suma de Lei 40.000.

Garația 10%.

Condițiunile sunt cele staverite de consiliul comunal și cari se pot vedea în orele de serviciu la primărie cu aplicarea dispozițiilor art. 72—88 din legea contabilității publice.

Hotelul are ghețar sistematizat pentru depositat bere.

Cincul, 18 Octombrie 1928.

Primăria comunală

Primăria comunei Reci
No. 543/928 10276

Publicațiune

Comuna Reci, jud. Sibiu, dă în arandă cărciuma comunală prin licitație publică, conform art. 72—83 din legea contabilității publice la 11 Noembrie 1928, ora 14, în localul primăriei.

Prețul strigării e 8000 Lei, durata arandă e 8 ani, dela 1 Ianuarie 1929 până la 31 Decembrie 1931.

Condițiunile se pot vedea la primărie.

Reci, la 22 Octombrie 1928.

Primăria comunală

Publicațiune

Comuna Tilișca jud. Sibiu vinde din mână liberă cantitățile lemnoase — esența molift — de pe o suprafață de 80 jugăre (eventual 130 jug.) din pădurea numită „Frumoasa“.

Oferte sunt a se lua la primăria comunei Tilișca, unde în orele de oficiu se pot primi și relații mai detaliate.

10288

Legea Administrativă

sare cuprinde toate drepturile și datorițele cetățenilor din oraș și sate, a apărut și se află de vânzare la **Librăria „FOAIA POPORULUI“**

Această carte se extinde pe 280 pagini, format potrivit de bunșar. Pe lângă cei 400 articoli (paragrafi) ai legii, cartea mai cuprinde

Deslușiri și Indrumări

de

Dr. Aurel Dobrescu, deputat

Aci se spune, pe înțelesul tuturor, părțile bune și rele ale legii, dându-se cetitorului toate îndrumările asupra dreptului de vot, alegerea la comună și județ, cum și alte sfaturi bune.

Prețul unui exemplar 25 Lei

Trimiterea pe poștă cu 14 lei mai mult.

Teji cari știți carte, trebuie să aveți în casă și să citiți această lege. Numai așa vă cunoașteți drepturile și datorițele, ce le are fiecare